

Legujabb.

Szisztova, jan. 2. Gurko tábornok hadteste 3 mértföldnyire van Sofától. Slatina ellen újra kezdődik a támadás Daudeville tábornok alatt. A piroti rác hadosztály Sofia felé indul. Totleben tábornok ohajára a Lom-hadsereg vezényletében több változás történt.

Berlin, jan. 2. A porta kész Muszkaország föltételeit, melyek bizalmasan már közöltettek, elfogadni. Mihelyt a föltételek hivatalos uton is közöltetni fognak, — mi már holnap történik meg — a török rendkívüli követ azonnal a muszka főhadiszállásra utazik, Biztos forrásból hírlik, hogy Muszkaország a várnégyszög kiürítését, mint fegyverszünet feltételét nem követeli. Jól értesült személyek állítása szerint a békére sok jó remény van.

Róma, jan. 2. Victor Emanuel a képviselőkhöz intézett beszédében a láthatár borultnak mondá. Egyetértést és készséget ajánlt a képviselőknak a hadi költségek megszavazásánál. Olaszországnak minden eseménnyel szemben harcckészen kell lenni.

London, jan. 1. A „Standard” mondja: Muszkaország ajánlata, hogy a porta forduljon Muszkaországhoz, nem joggal és a hadviselők szokásaival nem ellenkezik. Angliának eddig nincs oka, hogy az ajánlatot sértőnek tekintse.

Bécs, jan. 2. Bukurestből jelentik a „P. C.”-nek 1-ről: A muszákák már több a török által megszállt helységeket szállották meg Sofia környékén. Sofia maga a legtöbb oldalról van körülzárva.

IRODALOM.

„A tanító mint orvos” című ötödik ívre terjedő műre hirdetnek előzetési felhívást Losoncy László és Mikler Sámuel nagykörösi tanárok. Ez eredetileg pályamunkának készült s jelez szerzőjét Dr. Ruzsickát a felvilágosodás és népművelés terjesztésére alakult osztrák egyetemes népnevelői egyesület igen tekintélyes díjjal jutalmazta. A mű első és második kiadása több ezer példányban ugy a szülők, mint a tanítók és tanítótestületek körében alig egy negyedév alatt elkelt: nem egészen másfél év alatt nemcsak harmadik, de negyedik kiadását is megérte. A mű 40 darab díszes fametszetű ábrával van ellátva s mjnt címe is mutatja, tulajdonképen tanítóknak van ugyan szánva, de miután a benne elsorolt gyermekbetegségek nemcsak az iskolában, hanem a családi körben is gyakran előfordulhatnak és elő is fordulnak, ennél fogva főként oly helyeken, hol orvost rögtön nem lehet hivtatni, de meg a bajok nagy része az adott utasítások szerint az értelmesebb családtagok által különben is könnyen elhárítható, e művecské tartalmanak ismerete a szülőkre nézve szintén igen nagy fontossággal bír. Előfizetési ára, a bérmentve küldés díját is bele értve 50 kr, a bolti ár azonban ennél magasabb leend. Az előfizetési pénzek posta-utalvány mellett a fordított és kiadó bármelyikéhez 1878. február közepéig lesznek beküldendők, a mikorra a mű okvetlenül megjelenend és széküldése azonnal eszközöltetik. Ajánljuk olvasóink szives figyelmébe.

Wagner László, a kir. műgyetemen a mezőgazdaság- és erdészettan nyilvános rendes tanára, 1878. január 1-től elváltatta a „Földművelési érdekeink” és a „Falusi gazda” szerkesztését. Ajánljuk ezen két jeles képes gazdasági szakközlönyt a magyar gazdaközönség pártfogásába. A „Földmiv. érdekeink” című heti lap előfizetési ára egész évre 6 frt, a „Falusi gazda”-é 3 frt. Az előfizetési pénzek Légrády testvérekhez (Budapest, V., nádorutca 6. szám), a lap szellemi részét illető közlemények pedig Wagner László címe alatt (Budapest, V., Erzsébetter 10. sz.) küldendők.

Beküldetett szerkesztőségünkhöz a kolozsvári m kir. tudomány-egyetem almanachja az 1876-7. évről, továbbá azon beszédek, melyek az 1877-8. tanév megnyitása alkalmával tartattak, végre ezen egyetem tanrendje az 1877-8-ik tanév II-ik felére.

— **Hibaigazítás.** Mult számunkban az „Erd. Prot. Közl.” ismertetését illető közleményünkben IV. évfolyam szedetett VIII-ik helyett, amit ezenel helyreigazítottunk.

KÜLÖNFÉLEK.

— **A török sebesültek részére** Bartalics József ur gyűjtő ivén 90 szives adakozótól 1 telek közégből begyűlt összesen 17 frt 41 kr. melyért az ügy nevében meleg köszönetet mondtunk ugy a gyűjtőnek, mint a szives adakozóknak. Szerkesztőségünkhöz tehát belezámitva a multkorai 18 frtot, begyűlt ezen összeggel együtt 35 frt 41 kr.

— **A helybeli olvasó egylet** f. hó 6-án d. u. 5 órakor tartja meg alakuló nagygyűlését. Miután a gyűlés tanácskozásaiiban csak azok vehetnek részt, kik a kaszinó-helyiségben kitett aláírási iven beiratkoztak, felhívjuk az aláírn kívánókat: siessenek minél nagyobb számmal jelentkezni.

— **A bálók idényét** városunkban a tüzoltó-testület nyitja meg. F. hó 26-án fogja megtartani

azon táncvigalmat, melynek tisztá jövedelme a tüzoltó-testület javára fog fordíttatni. Nem szükség hangratos szavakkal ajánlgtatnunk a közönség pártfogásába, a nélkül is látogatott lesz az. Csak azt kell megjegyeznünk, hogy a tüzoltó-bálok eddig is minden tekintetben fényesen sikerültek s azon testület, mely valóban társadalmi szükségét pótol s melynek áldásos működését már nem egy ízben éreztük: csakugyan nem érdemtelten a közönség támogatására. Közlebből részletesebb tudósítást is hozunk a teendő előkészületekről.

— **Bukurestí levelezőnk** től mai postával következő érdekes sorokat vattük: Az ide érkezett török foglyokból többeket lehet látni az utcán; némelyek meglehetősen jól néznek ki, de annál nagyobb azoknak száma, kik betegesen elalévala és rongyosodva vannak. Egy-egy párt csak magára is lehet látni minden örjnékül s négy-ötöt kísér csak egy fegyvertelen katoná. Különbön hogy is gondolnának szegények a szökésre, hisz jól tudják, mennyire körül vannak véve mindenfelől! — Azt mondják, hogy a török nem állja ki a hideget; láttam ma két török altisztet, kik csak egy kis blouzeban s még azt is kigombolva s a fezt hátra vetve sétáltak a calea-mogosoi-on. Pedig jelenleg oly hideg van, hogy ugyancsak fel kell ám öltözni, ha az ember dacolni akar a tél hidegével. A török foglyok napi-fentartására 12,000 frank van megszavazva. Eltekintve egy-egy goromba katoná bánásmódját, a nép nem insultálja őket, legalább látható alakban. Egy szemtanú beszélt, hogy midőn a foglyok jöttek, egy közpéndű tiszt betegségét következtében lassan, meggörbedve lépdelt s a társától felajánlott segélyt nem fogadta el. A kiserő román katonágra utótt, mit egy a közelben álló tiszt meglátva, keményen elverte a katonát. Dicséret érte!

— **Megfagyott fuvarosok.** Romániával szomszédos megyéinkből székely fuvarosok szoktak kijárni Oláhországba, mivel itthon nincs mit dolgozniok s a kenyérkereset kényelmesebb nemének tekintik a fuvarozást, kivált Romániába, hol csupa arannyal és ezüsttel fizetnek. Közlebből azonban megadták az árát nagyon. A Bukurestben állomásozó oroszok számára 18 székely fuvaros vállalt el hadi szállítmányokat Sistova felé. Az ut azonban roppant veszélyes volt. A hófúvatok ismeretlenné tették az országutat, sehol semmi nyom nem tájékozhatta őket s hozzá járulván a roppant nagy hideg, lovastul együttük lettek téve a legborzasztóbb megfagyásnak. Fedél és hajlék hiányában megfagyott közülük 12 ember és 21 ló. Félig megdermedve, borzasztóan elcsigázva érkezett vissza 6 fuvaros. Egyik szónap egy megfagyott hullát hoztak magukkal, kihék orvosi segélyt haszaltalan nyújtottak már. Itthon aztán összeszámitották a nyereséget, de biz az végtelenül lepadt a hosszu és irtózatot ut nehézségei miatt. Nem tudjuk fog-e még ezek után is jóaravál székely vállalkozni külföldi fuvarosságra; de szeretnők hinni, hogy ezek s ilyenekhez hasonló szomorú példák visszaretentik embereinket a merész, istenkísértő vállalatól. Keressenek maguknak itthon foglalkozást s ne adjanak okot azon feltevésre, hogy a székelynek már csak könnyű életmód kell. Az aranyok csábítanak ugyan, de az itthon hagyott s könnyen árván maradható családöt végromlásra juttatja kalandosságuk. Talán jó volna e tekintetben a községi előjáróságoknak is egy kissé gondolkodniok.

— **A szultán albumának** eszméje, mint írják, közeledik a kivitel megkezdésének pillanatához. A mit az eddigi részletek felől megtudhattuk, a következő: Az album, mely 1000 lapot fog tartalmazni, minden oldalon 50 alírást, összesen tehát 2000 oldalon 1.000.000 nevet foglal magában. Az album két táblája és háta vert ezüstből lesz, míg a készítményen és kapcsok zománcozott aranyból lesznek készítve. Az album költségeinek beszerzésére az ezen eszmét megpendített társaság azt tervezi, hogy minden aláíró az aláírás alkalmával 1 krajcárt fizet, mely összeg az egymillió aláíró után 10,000 frtot tenne. Az album költségei általánosságban 6—7000 frtra vannak előirányozva: az összeg fenmaradó része valamely, később meghatározandó üdvös célra fog fordíttatni. Az album mindenesetre elkészül, eltekintve a békékötés esélyeitől.

A p r ö s á g o k

M . . . nagyhirű tanár, a napokban egy bájos hölgynek, ki érdeklődik kevésbé a tudomány iránt is, a vegytan csodás vívmányairól szót.

— Asszonyom, az ismeretek ismerete a vegytan. Ma már annyi tárgyat állítunk elő chemiai uton, hogy nem lehetetlen, miszerint jövőre az embryót is vegytani uton fogják előállítani.

Ugy? — vágott közbe a hölgy. — De nem hiszi ön tanár ur, hogy mégis csak inkább a régi methodusnál fognak megmaradni?

Z . . . ur és neje a kandalló előtt ülnek csendesen szürcsölve teájukat

— Képzeld csak, barátom — szakítja meg a csendet a nő — mily sajtáságos álom volt az éj-jel. Azt álmodtam, hogy halva vagyok s a mennyországban lakom, hol tömérdek barátal és ismerőssel találkozom.

- Velem is találkoztál ott?
- Nem.
- Ah, annál jobbb!

83-ik közlemény a k. vásárhelyi szegény és munkaképtelen öregek menháza javára tett szives adakozásokról.

Az 1878-ik évi élelmezési szükségéi fedezésére Szabó Elekné és Pongrácz Jánosné gyűjtése a k. vásárhelyi V. és VI. tizedből:

Nagy Lázár I véka pityóka, 1 félvéka fuszulyka, özv. Nagy Józsefné 1 v. pityóka, ifj. Balog Gyula 1 frt, Csizsér András 1 v. pityóka, 2 kupa fuszulyka, Turóci István 1 v. pityóka, 1 félvéka törökbuza, Jancsó Antal 1 félkupa zsir, Szász Ferenc a szükséges cserepedényt, Kovács József 1 v. törökbuza, Szász Dávid 1 v. törökbuza, Szigei Ferenc 20 kr, Megyeszai Máté 1 félvéka törökbuza, 1 félvéka fuszulyka, Megyeszai Pál 1 v. pityóka, 1 félv. törökbuza, Klán Márton 2 v. pityóka, 1 félv. törökbuza, Jancsó Mózes (timár) 1 köböl pityóka, Jancsó Károly kereskedő 1 v. pityóka, 1 félvéka fuszulyka, Karács János (szócs) 1 v. pityóka, Kovács János (szusztár) 1 v. rozs, Kovács János 1 félv. fuszulyka, 1 v. pityóka, Benkő Gábor 50 kr, Pál Pálint 30 kr, Jancsó Dénes 1 v. haricska, 1 v. pityóka, Mátis József 1 v. pityóka, Grajning Ferdinánd 10 kr, Csiki Ferenc 2 v. pityóka, Harmath Domokosné 30 kr, Szász Bálint 2 v. pityóka, Kovács Tamás 1 uj sapka, Szabó András 2 v. pityóka 1 félvéka törökbuza, Benkő Mihályné 4 kupa fuszulyka, 2 véka pityóka és 20 kr, Ferdi Mihely 10 kr, Kovács Sámuel 2 v. fuszulyka, Pataki Ádám 20 kr, Szócseri János 1 félvéka fuszulyka, Popovics József 50 kr, Krensczy Károly 1 félv. fuszulyka, 50 kr, Popovics András 1 félvéka fuszulyka, Szócs Dániel (mészáros) 2 véka rozs, Fülöp Sámuelné 1 v. rozs, 1 v. árpa, Szabó Istvánné 1 kiló szalonna, Kovács Gergely 50 kr, Szócs Ábrahám 10 kr, Pongrácz Jánosné 4 kupa fuszulyka, Megyeszai Sándor 30 kr, Bányai József 10 kr, Molnár János 2 v. pityóka, Csekme Lajos 2 v. pityóka, Nagy Géza 1 v. törökbuza, Mágóri Sámuel 2 v. pityóka, Nagy Lázárné 1 köböl árpa, 2 v. törökbuza, Pongrácz János 1 v. rozs, Szabó Elek 1 félv. lencse 1 font szalonna. Kovács János szócs 1 v. pityóka.

Fogadják a buzgó gyűjtők és jóltevő adakozók a szegény s munkaképtelen öregek nevében kifejezett hálás köszönetüket.

Zágon, 1877. oct. 27.
Nagy Gábor, Br. Szentkereszty Stéphanie, titkár. elnök.

LOTTOHUZÁS.

N. Szechenben jan. 2-án kibuzattak következő számok: 4, 72, 53, 58, 14.

Bécsi tödsé és pénzek jan. 4.

5%, Matalliques . 7625	M. földt. kötv. . 77-70
5% nem. kölcs. . 85.—	Tem. földt. kötv. 78.—
1860. államkölcs. 113.—	Erd. földt. kötv. 76.25
Bankrészevények 785.—	Ezüst. 103.80
Hitelrészevények 205.30	Cs. kir. arany . . . 5.55
London 119.55	Napoleon'd'or . . . 9.57 1/2

Felelős szerkesztő: Málk József.

Kiadótulajdonos: Pollák Mór.

Tudakozó-intézet.

A nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozatik, miszerint

BRASSÓBAN

klastromtutca 5-ik házszám alatt

tudakozó-intézet

nyitattott meg, melynél mindennemű szolgálattá szükségelt egyének u. m: szobaleány, szakácsné, szolgáló, dajka, kocsis, béres, inas, nevelőné nevelő, gazdaszít, kereskedősegéd, iparossegéd, erdősz, és más szakhivatalnokok szolgálat elnyerése végett jelentkezhetnek, ugyszintén a n. érd. közönség is nevezett szolgálatokra szükségelt egyének megszerzése végett felkératik aldirttal érintkezésbe lépni; — végre bevés és eladás is eszközöltetik.

2 - 3 Sipos Mihály.